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FIGURA 1
Modelo del accidente
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En el ejemplo, el hecho de que cl automovilista
tome la curva en el momento fijado, cs considerado
como un factor de primer grado, que resulta de facto-
res de 2%grado tales como su velocidad media, su
destino y hora de su partida. Esta Gltima estd marcada
a su vez por la hora en que el automovilista ha desa-
vunado y por el hecho de que tard6 en vestirse, ete.
(factores de 3% grado).

Interdependencia de los factores del accidente

Como destaca en el esquema de la figura 1, una
red de lincas ramificadas se extiende desde el cuadro
“accion’ hacia las finalidades, ¢l fin de la accion, este
entramado representa el desarrollo de la accion.

Las lineas trazadas indican la dependencia reci-
proca (interdependencia) d¢ los factores causales en la
accion. En nuestro ejemplo, el estado de los neumdti-
cos en relacion con las cualidades antideslizantes de la
calzada y con la marcha del vehiculo y también con el
calor del sol que puede reblandecer el revestimiento
de 1a calzada.

Coincidencia de factores en un riesgo
potenciado (R1), (primera coincidencia de
Winsemius = [), con o sin perturbacion
consecutiva.

A la derecha de la figura 1, constatamos que en
un momento dado, existe un niimero de u factores X
(X;.-X3. X5...X,=1) que provocan un riesgo poten-
ciado (R) la accion.

Es decir, la situacion ha llegado a ser mds peligro-
sa de lo normal, cuando la accién rodeada por el siste-
ma comporta un riesgo menor (R, Ry).

En nuestro ejemplo, la perturbacién resulta del
hecho de que el automovilista es deslumbrado por el
sol.

Si X{.X3..X, =1, es decir, en el caso del riesgo
potenciado Ry, (RjRy), se tiene la primera coinciden-
cia de Winsemius. En efecto, Winsemius definio tal
coyuntura de hechos como sigue: “El accidente se
concibe como la resultante de una coincidencia de
factores determinantes que constituyen cada uno ais-
ladamente una condicién necesaria, pero jamds sufi-
ciente, para desencadenar un accidente”. Entre estos
factores y el accidente en si, no existe ninguna autén-
tica relacién de causa-efecto, sinc una relacidn esta-
distica y, a propésito de esto, podriamos admitir que
ciertos conjuntos de factores determinantes tienen
una cierta potencialidad de accidente, pues crean cier-
tos riesgos de accidente. Estos riesgos se encuentran
limitados por:

1) La naturaleza y el cardcter mds o menos comple-
to de la combinacion de factores del accidente.

2) Por la eventualidad que tiene esta combinacion
de “realizarse” efectivamente en una situacidn
dada.

La industria quimica da para ello mds o menos,
esta definicion:

Riesgo = Azar multiplicado por Efecto (R=AxXE).
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El riesgo potenciado (R)) o la primera coinciden-
cia (I) puede entrafiar o constituir la perturbacion.

Fsta perturbacion obstruye el curso previsto de la
accion. Si uno de los factores toma un valor nulo (X,
0 X5 0 X360 X;=0). no habriu lugar a un riesgo poten-
ciado (X;. Xy. X3...X,,=0). pues Ry=0. Veremos inme-
diatamente que este dato va a constituir un puntoe de
partida importante para el estudio de la prevencién.

De la perturbacién al accidente
(2* coincidencia = II).

;Como se desarrolla, a continuacion, el proceso
que fleva de la perturbacion al accidente? . Definire-
mos ahora el accidente como coincidencia real o se-
gunda coincidencia, como contacto. en el sentido de
que las consecuencias lleguen a ser negativas {lesiones,
dafios, etc.).

Describiremos pues las diferentes posibilidades
existentes en el proceso que lleva de la perturbacion
al accidente, como sigue, basandonos en la actividad
mencionada del caso de circulacidon de carretera. Que-
da dicho que una perturbacion no es. necesariamente,
seguida de un accidente.

Accidente directo

Es el accidente sin posible intervencion, es decir,
la perturbacion es inmediatamente seguida del efecto.
El sujeto entra en contacto con el objeto. En nuestro
gjemplo, el automovilista (sujeto) estd deslumbrado,
su velocidad elevada le prohibe reaccionar y va a es-
trellarse contra el drbol (objeto). Enseguida llegan las
consecuencias: el automovilista muere, queda invdlido
o no resulta mas que ligeramente herido ¥ su vehiculo
{sujeto) se destroza o queda ligeramente averiado.

Factores variables (acciones improvisadas,
frecuentemente), intente de retorno al proceso
normal: recuperacidn.

Amenudo, se hace posible, todavia. anular los
efectos de la perturbacion. Tenemos en cuenta que
haciendo intervenir factores variables. €stos tienen
frecuentemente el cardcter de acciones improvisables.
Caben entonces tres posibilidades.

Fracaso del intento de recuperacion

La tentativa de recuperacion resulta vana y el
sujeto entra en colisién con el objeto. En nuestro
ejemplo, le queda al conductor la ocasion de dar un
frenazo, pero tal no basta para evitar la colision.

Encadenamiento de perturbaciones

La recuperacion ticue lugar. pero provoca una
nueva perturbacion. Ejemplo: el conductor frena, pe-
ro el vehiculo derrapa (encadenamiento de perturba-
ciones) y puede evitar la colision con el coche que
viene en sentido contrario y adn la salida de la calzada
{otro accidente directo).










